Grdfici delle funzioni e le trasformazioni geometriche

Esercizi
Esercizio 1144.285.a
Disegna il grafico della seguente funzione= cos|x| + 3
Soluzione

Tracciamo prima, il grafico di /\ /\ /\
y = f(x) =cosx "6 \/ ] : o 1 N2 2 &/ 5 s
-1

In seguito tracciamo il grafico della funzione

y = f(Ix]) = cos |x|
operando nel seguente modo:

nel semipiana > 0 + il grafico non

subisce modifiche; ,\ /\ /\
nel semipiana < 0 +— il grafico & il -8 v S O v TR LI
simmetrico, rispetto all'asse, del grafico =

che si trova nel semipiane > 0 .

(in questo caso il grafico non si modifica, perché
la funzione coseno é pari)

> <

Infine, tracciamo il grafico della funzione
y=f(x|)+3 =cos|x| +3

effettuando una traslazione di vettore
7(0; 3) . )
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Esercizio 1144.285.b

Disegna il grafico della seguente funzione= —|sin x|

Soluzione
2]y
1.
Tracciamo prima, il grafico di /\ e
i 0 X
y=f(x) =sinx /'-6 IEE 3 -2 1 0 1 2 s
-1
2]y
In seguito tracciamo il grafico della funzione 1
y = |f(x)| = |sinx| effettuando una 1
simmetria, rispetto all'asse del tratto di d : N x
. . . .. -6 5 4 3 -2 1 0 1 2 5 6
grafico di y = f(x) situato nel semipiano
y<0. B
2]y
Infine, tracciamo il grafico della funzione 1]
y = =If (0l = ~Isinx] 0 X
effettuando una simmetria rispetto all'asse Y4 "R 12 s S
del grafico diy = |sinx]| . -]

Esercizio 1144.286.a

Disegna il grafico della seguente funzione= 2|x| — 1

Soluzione

Tracciamo prima, il grafico di
y=f(x)=2x-1

y=2x-1

2 |zl —1 y
2-
In seguito tracciamo il grafico della funzione
y = f(lx|]) = 2|x] =1 operando nel seguente modo: 1
nel semipiana = 0 — il grafico non subisce modifiche . , _\ 0 f
nel semipiana < 0 +— il grafico & il simmetrico, rispetto L G V ?
all'assey , del grafico che si trova nel semipiawa> 0 . -
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Esercizio 1144.286.b

Disegna il grafico della seguente funzione= 2*1 — 1

Soluzione

Tracciamo prima, il grafico di

y=f(x)=2% 5 4 3 2 1 0 1 2 3 4 5
-1
-2
Y
Z.
Tracciamo poi, il grafico della funzione '9A
y=f(x)_1=2x_1 i o) ' x
Effettuando una traslazione di vettorg(0; —1) Pt 02 2 ’1* S L O A L L
fl@) = 2° -1
-2
In seguito tracciamo il grafico della funzione ol 1 Ty
y=f(xh-1=2M-1 N
operando nel seguente modo: 1]
nel semipiana > 0 +— il grafico non subisce : : x
5 4 -3 2 1 0 1 2 3 4 5

modifiche;

nel semipiana < 0 +— il grafico e il simmetrico,
rispetto all'asse , del grafico che si trova nel
semipianox > 0 .
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Esercizio 1144.287.a

Disegna il grafico della seguerteziore: y = cos (% - x)

Soluzione

Ricordiamo innanzitutto chey = cos (% - x) = cos [— (x - %)] = cos (x - %)

Tracciamo prima, il grafico di
y=f(x)=cosx

y

/i

In seguito tracciamo il grafico
della funzione

y=1(v=2) = cos(x~2)
Effettuando una traslazione di
vettore ¥ (% ; O)

1|A A

/.

T
-m/2

5
41
g
El
™
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N}
o
B

Esercizio 1144.287.b

Disegna il grafico della seguerteziore: y = %cotg x

Soluzione

Tracciamo prima, il grafico di
y = f(x) =cotgx

N

In seguito effettuiamo una
. . . 1
contrazione verticale di valor<2a

A

El
w
=
N
Ef
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Esercizio 1144.288.a

Disegna il grafico della seguente funzione= |2 tg x|

Soluzione
I
I
I
I
i
|
i
|
Tracciamo prima, il grafico di !
|
y=fx)=tgx :
i
|
I
I
1
I
I
i
| : |
| 2] |
i 1] i
Tracciamo dopo, il grafico di E :
| 0 | X
y=2f(x)=2tgx : 0 T2
effettuando una dilatazione verticale di param@tro ! !
l -] |
) =) i
: 2 tan(x) i
I I
: 4y :
hiz) = |2fan(z)] |
I 1
: A i
I ]
I I
I I
| 2| !
I 1
I I
I I
| i |
I I
I I
Infine tracciamo il grafico della funzione : L
y =2|f(x)| =2|tg x| L2 0 2
effettuando una simmetria, rispetto all'asselel tratto di E g E
grafico di y = f(x) situato nel semipiany < 0. ! !
] E
I I
I I
I I
: |
I I
L Jg(z) o 2 tan(a))
| -4 1
I - I
I ]
I ]
I ]
| 4 :
I ] |
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Esercizio 1144.288.b

Disegna il grafico della seguente funzioney = cos2x — 1 = cos% -1

Soluzione

2

Tracciamo prima, il grafico di
y=f(x)=cosx

11Y

fl@) = cos(x) /0--\

/Tﬂz 0
-1

In seguito tracciamo il grafico
della funzione

y = f(2x) = cos 2x
effettuando una contrazione
orizzontale di parametéo

g(x) = cos(2x) Iy

N\

" \7 0
’ -1

2

/ €08 (2 2 1‘ y
/gle)h= cos(2x)—1 !
Infine tracciamo il grafico della v
. 0 / X
funzione j— s ) N
y=f@2x)—1=cos2x—1 '
effettuando una traslazione di -1
vettore v (0; —1).
_2_
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Esercizio 1144.289.a

Disegna il grafico della seguente funzione= —e!*!

Soluzione

Tracciamo prima, il grafico di
y=fx)=e”

In seguito tracciamo il grafico della funzione

y = f(x]) = el

operando nel seguente modo:

nel semipiana > 0 + il grafico non subisce
modifiche;

nel semipianax < 0 +— il grafico el
simmetrico, rispetto all'asse, del grafico che si
trova nel semipianoc > 0 .

Infine, tracciamo il grafico della funzione

y =~f(lxl) = —el
effettuando una simmetria rispetto all'asse
del grafico diy = el*! .

5 4 3
‘s a4 3
‘s 4 3
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Esercizio 1144.289.b

Disegna il grafico della seguente funzione= e*~1 + 4

Soluzione

Tracciamo prima, il grafico di

y=fx)=e”

In seguito tracciamo il grafico della funzione

y=flx—1)+4=2"14+4

effettuando una traslazione di vettoig(1 ; +4)

flz) = &1 +4

A
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